



2024年11月

星期四

农历甲辰年十月初七

数字报: http://zjfzb.zjol.com.cn

7

新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzb@126.com | 第7118期 今日8版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

法姐姐
与你在一起

记者节特别报道

今年8月以来,2名“笑气”成瘾人员先后来到了省余杭强制隔离戒毒所,自愿要求戒治康复。

“笑气”是一种无色有甜味的气体,具有轻微麻醉作用,并能致人发笑,具有成瘾性和危害性,长期或大量吸食会导致神经系统损伤,还会引起嗜睡、抑郁、精神错乱等症状,严重者甚至可以危及生命。

“笑气”不是法律意义上的毒品,吸食“笑气”这样的非列管成瘾物质人员,为何会走进强制隔离戒毒所?在这里,能找到康复的希望吗?

今明两日,本报推出“记者节特别报道”,将连续刊登《他们,自愿走进了戒毒所》上下篇,听本报“法姐姐”讲述小山和小车(均为化名)两位自愿戒治者的故事,并为更多有需要的人带来自愿戒治“操作手册”。

他们,自愿走进了戒毒所(上篇)

本报记者 王春苗 通讯员 郭文

深秋的风吹在脸上,已有了微微寒意。跟着省余杭强制隔离戒毒所(以下简称“省余杭所”)民警张文的脚步,“法姐姐”在小山工作的地方见到了他。在省余杭所戒治康复一段时间后,他如今已经能正常工作了。

小山“走读”

小山走起来有些瘸拐,张文却笑着说:“恢复得还行,已经比之前好不少了。”见“法姐姐”一脸疑惑,小山有些难为情地解释说:“之前‘打气’打得都站不起来了……”他口中的“打气”,就是吸食“笑气”。

小山今年26岁,吸食“笑气”却已经长达8年。今年7月,小山连续5天“打气”,“等我迷迷糊糊地清醒过来时,发现自己站不起来了,双腿根本动不了了。”这下小山慌了,小山妈妈也意识到了情况的严重性,“这可怎么办,我们就这么个独生子,他都还没有谈女朋友呢!”

在跑了几次医院效果不明显后,小山家人辗转打听到有为吸食非列管成瘾物质人员戒治的地方——离家不远的省余杭所就有戒毒康复的项目。小山妈妈在和小山商量后,便抱着最后一线希望,于8月6日把小山送了过去,开始自愿戒治。

从此以后,每天下午1点钟,小山妈妈

便带着小山来到省余杭所接受戒毒民警的专业治疗。每天的“课程”安排都不一样,主要有经颅磁治疗、VR虚拟现实治疗、中医“顺通疗法”治疗等,结束后当天便回去。

“从当初的双脚麻木无力,到现在能够低强度地进行太极步训练,经过民警这段时间的治疗教导,我觉得儿子的进步还是比较明显的,身体在恢复,他连脾气也温和了很多,也能正常去上班了。”两个多月下来,小山妈妈对疗效很满意,“相较于普通医院的治疗,戒毒所的治疗更专业、更有效。”

小车“寄宿”

可怜天下父母心,从金华赶过来的小车妈妈自10月11日起,便一直陪着儿子小车住在省余杭所的康复专区里。

“前前后后、反反复复六七次了,我们全家也是没有办法了,所以主动把他送到这里来了……”与“法姐姐”说起小车吸食“笑气”的过往,小车妈妈当即红了眼眶。

小车今年30岁,为了买“笑气”,已经花了一两百万,“身体也出现了状况,经常会喘不上气,双腿有时候又痛又麻。”因为这事,女朋友也和他分道扬镳了。怎么办?小车一家陷入困境。

按照司法部“一体两翼”的布局,目前省司法行政戒毒系统在全省建立了91个社区戒毒(康复)指导站。通过当地社区戒

毒(康复)指导站的介绍,小车在家人的陪同下来到省余杭所。

在这里,小车母子俩每天除了支付适当的住宿费和伙食费,其他的治疗康复都是免费的。

从课表安排来看,戒毒所民警主要从生活习惯和思想、心理等方面对小车进行渐进式的戒断。

“在这里生活很规律,民警的方式也很科学,我这个从不整理床铺的人,现在都能勉强叠一个‘豆腐块’了。”说起这里的戒治生活,小车告诉“法姐姐”,他与省余杭所签订了一个月的戒毒康复指导协议,“如果条件允许的话,我想继续留在这里,争取这次能够彻底摆脱‘笑气’的控制。”

自愿接受指导、帮助

在我国,笑气虽不属于法律意义上的毒品,但已被列入《危险化学品目录》,非法买卖和使用笑气将面临法律责任。在采访过程中,“法姐姐”了解到,社会上吸食诸如“笑气”等非列管成瘾物质的人员其实为数不少。

“我们身边很多朋友都玩,大家一开始都不觉得这个有什么危害,而且由于像‘笑气’这种在食品和工业方面用途广泛,还挺容易买到。”小车说,“可一旦成瘾,想要戒掉,就太难了。”

据悉,目前,在传统毒品治理力度不

断加大的情况下,非列管成瘾物质滥用呈现出“基数大、种类多、管控难、年轻化”等特点,而一旦成瘾或大量使用会造成个体神经系统、血液系统损伤,甚至瘫痪和死亡。

不少成瘾人员及其家属寻医无门,“我们身边也有一些人选择去医院里挂精神科治疗,可效果有限,而且对我们的经济条件以及耐力坚持等都提出了很大挑战。”有成瘾人员家属告诉“法姐姐”。

据了解,按照司法部“一体两翼”总体工作布局,省余杭所在今年8月探索开展戒毒康复工作,设立戒毒康复专区,推出“走读式”“寄宿式”和“封闭式”三种管理模式。小山和小车成为自愿接受指导、帮助的第一批康复人员;小山是“走读式”、小车是“寄宿式”。从戒治效果看,两人及家属都表示满意。

据不完全统计,省余杭所目前收到约40余个了解自愿戒毒康复的咨询。但这个数字,和有非列管成瘾物质滥用行为的人数相比,其实是冰山一角。其中,有不愿,有执迷,也有还不知道其实有这样一个场所已向他们敞开怀抱。

那么,自愿戒治和强制戒毒到底有何区别?什么条件下可以申请去戒毒所自愿戒治?戒治流程是怎样的?自愿戒治康复是否要付费?敬请期待明日下篇,“法姐姐”将带来详解,希望给更多自愿戒治者带来新生的希望和健康的人生。

“晒”成绩 “亮”经验 “练”本领 网格化服务治理创新比拼有看头

通讯员 顾珏频 李曼 孙萌希

本报讯 “各位家长请放心,我是这个片区网格员小李,这家培训机机构跑路的情况,我已经上报镇社会治理中心及片区民警,现在各部门已经在追查,有进展第一时间通知你们……”11月5日,在湖州市吴兴区网格员职业技能大赛决赛现场,织里镇网格服务团队根据真实案例,现场演绎了今年9月织里镇通过网格、社区、职能部门三方联动,

高效处置培训机构跑路退费难的案例。

为进一步提升网格治理能力和服务效能,此次吴兴区网格员职业技能大赛专门设置了网格化服务治理创新模

块。劳资纠纷化解、反电诈宣传、未成年人保护等等,14支乡镇街道网格员队伍把工作中的真实案例,进行了现场情景演绎,生动诠释了新时代网格员的责任担当。

“能获得本次大赛网格化服务治理创新奖,是对我们网格团队过去工作的肯定,我们网格员会继续当好宣传员、信息员、服务员、处置员,促进矛盾纠纷源头治理,使矛盾纠纷发现在早、处置在小、化解在好,努力做好基层治理



比赛现场

‘最后一公里’的服务工作。”经过多轮比拼,织里镇获得团体赛第一名。

这次大赛由吴兴区委社会工作部联合区委组织部、区委政法委、区人力社保局、区总工会共同举办,杭州沃土教育科技股份有限公司提供技术支持。吴兴区委社会工作部社会治理中心主任介绍,此次大赛让网格员“晒”成绩、“亮”经验、“练”本领,推动基层网格团队“懂业务、知民情、强能力”,有力激发镇街网格化治理能力有效提升。

让数万名观众“丝滑”回家 “夜猫子”们如何做到的?

本报记者 陈毅人 通讯员 宏潇

随着“大莲花”(杭州奥体中心体育场)里演唱会密集“开唱”,管辖奥体中心站的杭州地铁公安分局朝阳站派出所的民辅警们也因此变成了“夜猫子”——接近凌晨,所有观众离去,他们才能“下班”。

数万人同时坐地铁离开,既要保障他们安全、有序,还得速度快。如何做到?近日,记者采访了这些“夜猫子”。

(下转2版)



中国银行
BANK OF CHINA

跨境GO
VISA